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東海大學師資培育中心 

實習生試教統整與反思報告 

 一、課前準備──設計教案 

  ＜差不多先生＞是篇用字淺白、寓意深刻的文章（參閱附錄一），於國一生而言是好駕馭又方便

聯想的課文，且字句處處隱藏玄機；如何幫助學生精熟文本、引發課外的思考與學習其寫作技巧

等，是國文課最有趣也最重要的部分，以下為本課教案設計的幾項方針，完整版教案請參閱附件

二。 

 理念 教案設計 

學

習

目

標 

  每個文本能有發展出

「知、技、情」三方面的

教學目標，避免顧此失

彼，兼顧多元發展。 

一、認知方面： 

1. 認識胡適與其文學地位。 

2. 認識寓言特徵及用意。 

3. 認識傳記文學。 

二、技能方面： 

1. 能了解倒反修辭法，並熟用之。 

2. 能針對人物進行描摹寫作。 

3. 能表達自己的觀點與想法，並與同組學生討論議

題。 

三、情意方面： 

1. 能反思「態度」的重要性。 

2. 能改善自己的不良習慣並養成積極負責的態度。 

3. 能理解胡適寫本文之立意。 

教

學

活

動 

1. 設計多元活動，幫助學

生自主了解與統整。 

2. 趣味性的活動可引起動

機，讓學生發現課本之

外的樂趣。 

1. 學習單：以本課舉例，一共設計三份學習單── 

 四格漫畫學習單（參閱附件三）：旨在課前預習並

幫助學生建立寫作架構（起承轉合）。學生須依照

四格漫畫格式，編寫一位ＸＸ先生／小姐的故事。 

 「差不多先生」病情診斷書（參閱附件四）：目的

為檢索課文訊息、統整，進而引導反思。 

 現代差不多先生（參閱附件五）：結束課程後，請

學生思考現代是否還有許多人有差不多的習性？這

些人又造成麼樣的後果？透過新聞事件延伸議題。 

2. 分組合作：做異質化分組，設計開放式題目並請小組

討論出一個共同結果，寫於黑板或白板上，老師予以

評語與鼓勵。 

3. 影音媒體：不同的媒介有不同的教學成效，視覺性的

媒體可以帶給學生更深刻且快速的內容。本課給學生

看的影片有二── 

 胡適怕老婆故事（來自＜文茜的世界周報＞） 
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 文言比白話簡潔（來自電影《建黨偉業》） 

教

學

方

法

與

技

巧 

1. 善用提問法達到閱讀理

解。 

2. 舉例，化抽象為具體。 

 

 

3. 多與學生互動。 

 

 

4. 建立獎卡制度 

1. 設計提問統整單（參閱附件六），每個段落皆以提問

法引導學生找出文本脈絡。 

2. 事先設想好舉例內容，多為人生經歷、新聞報導、電

影媒體、班級趣事等。如講述修辭時，可以歌詞做舉

例。 

3. 多至台下走動，融入學生之中，可將部分情節以演戲

方式表達，幫助學生理解、也增加趣味性，此外學生

上台演戲也是不錯的方法。 

4. 以「讚讚卡」（見下圖）作獎勵卡，課後結算讚讚卡

數量，以組為單位加分，分數算在平時成績上。 

 

 二、教學過程──兩班比較 

  為了能試驗教案在不同班級的情況，進而擴充教學經驗，我在教學演示前一周於 704 班進行試

教，後一周才至導師班 708 試教，兩班的班級氣氛、學生組成、學習傾向都有很大的不同，為做到

有效教學，兩班的教學方法也有更方面的調整，以下先針對兩班的班級情況先進行比較，再討論教

學內容與流程上的更動情形。 

（一）兩班班級狀況比較 

  芳如老師相當支持我有多方面的嘗試與接觸，故才有此機會一次授課兩個截然不同的班級。四

班活潑、求表現，常有出忽然意料之外的舉動，或者有少數學生會「另起爐灶」──開新話題，故

需兼顧秩序管理。此外，四班人數眾多，沉默者也居多，再加上課多在下午，班上若領導人物較安

靜則授課情況較亦然，班級易受少部分人影響。 

  八班因是導師班，長期朝暮相處，相對只有觀課一禮拜的四班，互動起來較自然。此外八班女

生為主，男生又多內向，班級秩序好掌握卻不便安排「演戲」類的活動，然而因學生有課堂回答的

表現慾望（又或者是跟我熟悉有關），上課效率高，也願意支持教學活動。 

 704 

（普通班） 

708 

（美術班） 

班級人數 27 17 

班級組成 男：11，女：17 男：4，女：13 

領導人物 以班長為首的小團體 尚未出現確切領導人物 

成績差距 相對較大 相對較小 

班級氣氛 

 學生間開始有戀愛話題。 

 學生彼此間開始有小團體，

但近日較和緩。 

 對同儕易有吐嘈、批評。 

 學生較活潑、追求表現。 

 學生大多為女性，故相對

單純，戀愛議題未發酵。 

 學生以獨立個體居多，班

尚未有對立團體。 

 對同儕易有肯定、讚美。 

 學生較害羞、穩定。 

課表安排 國文課多在「下午」。 國文課多在「上午」。 

 

（二）兩班教學計劃之調整對照 
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1. 分組合作的考量：考慮自己對四班還不熟悉，師生關係尚未建立的前提下實施分組可能會

弄巧成拙，決議搶答的部分改為「個人搶答積分」，即視學生搶答情形予個人平時成績加

分。至於八班，因有相當的熟悉與信任感，加上班級氣氛和諧，芳如老師與我都贊成嘗試

分組合作。 

2. 教材上的調整：＜四格漫畫學習單＞是針對美術班設計。八班的孩子喜愛繪畫不在話下，

且芳如老師在＜那默默的一群＞一課已曾請學生針對同儕作人物摹寫，加之幾個月的讀報

訓練，八班學生對創作與反思類型之作業應具備一定程度。四班方面並未安排，主要有兩

個考量，一是這類作業若非諸多非鷹架協助、多月訓練，恐無法短短幾天完成（八班本就

有進行讀報教學），再者，也是為避免耽誤學生其他課業、本末倒置，「差不多先生病情診

斷單」已包含部分繪畫，且提供適當趣味性，不至於作業寫來索然無味。 

3. 講法上的調整：不同的學生自然對不同話題感興趣，於我而言，話題是一種工具，幫助我

活化文本內容、深入至學生生活，在一來一往的過程中，也藉機多了解學生，故兩班對什

麼話題感興趣亦是我調整教學活動的一環。 

4. 針對調整內容作以下表格統整── 

層

面 
項目 

704 

（普通班） 

708 

（美術班） 

教

學

方

法 

分組合作 無 有 

獎勵機制 
採個人搶答積分 

（含學習單等個人表現） 

採小組搶答積分 

（學習單撰寫優良者另加分

至個人成績） 

教

材

設

計 

學習單 
 四格漫畫學習單 

「差不多先生」病情診斷書 

 四格漫畫學習單 

「差不多先生」病情診斷書 

教

學

技

巧 

舉例方式 多以課外內容引導課內。 
除課外內容，也常以班上同

儕趣事舉例。 

  ※「現代差不多先生」學習單因接近期中考試，故未來得及帶入課程。 

 

（三）兩班學生反應情況對照表 

  有鑑於不一樣的教學實施及不同的班級屬性，兩班學生反應也相當不同。如實施個人搶答積分

的 704 班，侷限於少數人搶答的趨勢；708 的搶答人數不論是比例還是總人數都比其多。又比如對

課內外的連結度，704 班有部分學生能快速反應，708 班雖對課內吸收度高、卻不易產生課外連

結……等，為達成有效教學，應對深入了解班級個性、因材施教，故以下針對＜差不多先生＞兩班

授課期間，學生的反應情況做各層面討論，並於檢討中延伸符應教材教法。 

1. 搶答：除加分機制分為團體加分與個人加分外，搶答的題目與方式，兩班都一樣，搶答情行統

計結果如下圖 1、2。 
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 圖一：總搶答人數統計 

 

  
 圖二：每人搶答次數統計 

 

  由圖一發現，八班的回答較踴躍，四班可推測較無參與感。再看圖二，又可發現八班雖然參與

度高，卻普遍每人搶答不超過十題，相當平均；四班卻有超過十次搶答次數者，且高達三人。後經

段考成績驗證，八班學生程度平均，相對穩定；四班則差異大、偶有精熟者。 

 

2. 參與情況： 

  其實四班的斷層情形於檢討考卷時相當明顯──較基礎的題型，班上學生狀況兩極，有可以舉

一反三、多元舉例者，亦有囫圇吞棗、懵懂不知者，如何掌握時間、適當舉例而盡量合乎大部分學

生的節驟，是我在四班最大的領悟，尚須學習。而於八班能力較平均的班級，這部分困擾較少，卻

難於引導學生做更活化的思考，兩者皆相當重要，需多加練習，於檢討反思一段再行詳述，以下針

對兩班的上課傾向做表格整理比較。 

依教學流程 704 708 

引起動機 有興趣，主動應達。 有興趣，主動應達。 

文本學習 
依當天班級情況，時而活潑

時而安靜。 

能依提問回答，班級氣

氛較穩定。 

檢討考卷 提問較少，較安靜。 提問較多，能主動回答 

38%

62%

704搶答總人數統計

曾經搶答

從未搶答 76%

24%

708搶答總人數統計

曾經搶答

從未搶答

17

5

2
3

5

9

4

0

搶答次數<0 搶答次數<5 搶答次數<10 搶答次數>10

人
數

搶答次數

每人搶答次數統計
704 708
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三、學習評量 

（一）作業 

  作業內容多為紙筆呈現，也包含各種題型，如課堂作業本、習作、學習單等，以下製表整理試

教期間出作業的情況。 

   

704 班 課堂作業本 習作 學習單 作文 

作業發布時間 11/4 11/1 11/5  

作業範圍 第八課(全) 第八課（全）   

 

708 班 課堂作業本 習作 差不多先生 

病情診斷單 

四格漫畫學

習單 

作文 

作業發布時

間 

 11/8 進度教到哪

就寫到哪 

  

作業範圍 第八課(全) 第八課（全）    

 

（二）小考 

※評量卷：康熙版新挑戰Ｂ卷 

  紙筆測驗近年來雖屢屢為人詬病，在確認教學成效上，卻有不可否認的便利性與重要性，顧這

類測驗不可偏廢，此外為鼓勵學生學習態度，不該一昧著重成績，反應注重學生的試後訂正，才能

真正達成「試誤學習」之成效。 

  下圖為檢討考卷時，708 班提問的題型之比例表（704 班因時程安排，未檢討到考卷），若假設

未提問者為「精熟」，有提問者為「不精熟」。從圖可見，學生的閱讀理解題、句型題較熟悉，形音

義題、文意延伸與題組題皆有加強空間，於教學檢核上，形音義部分應再多給學生練習的機會，其

他二者為課外，可透過課外閱讀加強。 

 

 

1 1
2

4

1
2

2

4
1

4

4
3

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

形音義題 詞彙理解 句型句意分辨 課文理解 文意延伸 題組

708學生提問題型統計圖表

未提問 提問



6 
 

（三）段考 

  本次段考中一共有六題與《差不多先生》相關，題目多元，部分出題方向是自己未曾想到的，

故段考不僅是學生的「總結性評量」，也是檢核教師教學多面的方法。以下針對那六題之答錯率做兩

班比較，分析教學應改善之部分，如下表。 

題號 題型 題目文字敘述（灰底為正確答案） 
答錯率 

704 708 

10 形音義

與詞性 

「(甲)白費心機 (乙)慘白著臉 (丙)白手起家 (丁)白裡透

紅 (戊)白頭偕老 (己)白瞪著眼」。上述詞語皆有「白」

字，真正用來表示顏色是哪幾個？ 

(A) 甲乙丁 (B) 乙丙戊 (C) 乙丁戊 (D) 乙丁己 

7/28 

(25%) 

2/17 

(11%) 

12 語文常

識 

「一命嗚呼」是指「人死」的意思。下列「」中的詞語，何

者有「死亡」的意思？ 

(A) 小偷被憤怒的群眾打得「奄奄一息」，躺在那兒一動也

不動 

(B) 陳爺爺已「病入膏肓」，即使是華陀再世，恐怕也束手

無策了 

(C) 他久病纏身，恐怕再過不久就要「駕鶴西歸」了吧 

(D) 「行將就木」的老人，成天只是靜靜地坐著，了無生趣 

6/28 

(21%) 

2/17 

(11%) 

15 文意理

解 

差不多先生傳：「中國從此就成了一個懶人國了。」這句話

與文中哪一句話相互呼應？ 

(A) 他是中國全國人的代表 

(B) 凡事只要差不多就好了，何必太精明呢 

(C) 也會寫，也會算，只是總不會精細 

(D) 大家給他取個死後的法號，叫他做「圓通大師」 

17/28 

(60%) 

5/17 

(29%) 

17 課文題

解 

與賞析 

有關差不多先生傳一文的敘述，下列何者錯誤？ 

(A) 本文以虛構的人物來寄託深刻的道理 

(B) 主旨在針砭國人做事不肯認真的偏差觀念 

(C) 對差不多先生持貶抑的態度 

(D) 以先舉事例後簡介的順序，記敘傳中人物的事蹟 

14/28 

(50%) 

6/17 

(35%) 

22 標點符

號 

差不多先生的臨終遺言：「活人同死人也差……差……

差……不多。」上述標點符號「……」的用意是什麼？ 

(A) 表示差不多先生口吃，說話結巴 

(B) 表現差不多先生已上氣不接下氣 

(C) 表現差不多先生心生不耐 

(D) 差不多先生的遺言長篇大論 

5/28 

(17%) 

0/17 

(0%) 

29 修辭技

巧 

當言詞表面的意思和作者內心真正的意思相反，便是使用了

倒反修辭技巧。下列文句，何者沒有使用倒反修辭技巧？ 

(A) 他因為拾金不昧而上台接受好人好事的表揚 

(B) 我做家事的功力一流，我先生已決定要請管家了 

(C) 你也真天才，這麼簡單的事情也可以搞砸 

9/28 

(25%) 

1/17 

(5%) 
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(D) 比起約定時間整整晚了一小時，你來得可真早啊 

  上表中，第 15、17 題皆於上課提醒過，但題目並非直述，學生若對課文無全面理解，未必能答

題正確，其中第 15 題的(B)選項上課時曾言是「貫穿差不多先生言行的一句話」，學生也可能因此而

誤會題意答錯。第 22 題答對率極高，歸因可能是上課時曾直接示範給學生看、並推論答案，四班甚

至有學生當眾表演、獲得滿堂彩，可見學生對於這類戲劇性的、活動性的教學內容印象深刻，應多

加利用。 

 

參˙檢討與反思 

  「教學」包含「教」與「學」，若教師「教」得不夠完善，更別說學生能「學」得如何了，然這

個道理是「台上十分鐘，台下十年功」，事前準備的完善程度決定教學流程的順暢與從容。 

  然而一堂課可以準備的內容包羅萬象，以課內來說便有字、詞、句、段、篇等幾個可分割的片

段做討論，課外而言又有情意、技巧等方面可做延伸，以上還未包含其他作品的連結，可見國文科

之博大精深，課程內容該如何取捨？如何在有限時間內給予學生觀念？如何在有觀念後引發思考？

這都是我身為國文科教師，一生的課題。 

  以下統整導師給予建議與自身檢討，並反思可改善的方法，以期下次上課能有更精采的表現，

如下表。 

項目 改善措施 

（一）備課要做「全」 

  備課包羅萬象，如上言有字、詞、句、

段、篇幾個面向，每個面向都應確認無誤，

方不失嚴謹性。這次試教發現自己在形音義

的教材孰悉度上仍需加強，如曾有學生詢問

我「匚」部怎麼念，當下雖有芳如老師解

圍，之後備課也再三確定每字部首讀音，卻

難免讓學生印象不佳，而對於國中生言，這

些形音義雖非課程中重要的部分，卻影響師

生間的信任與專業度，由此可知，備課不僅

須深入，更需精緻、全面。 

1. 善用網路資源 

2. 書中自有黃金屋 

3. 熟讀備課用書 

4. 取材自生活、時事 

 

（二）白話文應「博、廣、深」 

  所謂「博、廣、深」是指課外補充的內

容。因白話文省略翻譯上的教學，學生都看

得懂，但想不明白，比如段考第 15 題「差

不多先生傳：『中國從此就成了一個懶人國

了。』這句話與文中哪一句話相互呼應？」

學生看得清楚文字，卻無法獨立分析何者為

因果句，此為教學困難之處。簡而言之，白

話文更「活」、更「深」。 

  以下針對「課外補充內容」列出幾個方

向── 

1. 博：能做各種材料的切換就是「博」。

如本課設計的「四格漫畫學習單」，跨

領域結合國文科與美術科背景，使學生

的學習成效有廣泛的呈現。 

2. 廣：指廣泛地呈現教材，如本篇為寓言

文體，可由此著手讓學生接觸其他寓言

題材；又比如本篇作者為胡適，芳如老

師便有提醒我可補充＜母親的教誨＞一

文，以增進學生對作者的了解。 

3. 深：要讓學生對白話文有深入淺出的理

解，恐怕需身體力行、從情意教學上著
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手，然而情意要讓國一生真正吸收並不

容易，可透過新聞時事、議題等討論反

思，使學生更進一步了解社會弊病與改

善的必要性。 

（三）教學方法可以多嘗試 

  比如「提問法」，我用的相當多且熟

練，然而若從頭到尾一陳不變，難免失了趣

味，且同一種教學方法有其僵化之處，靈活

應變不同的教學法，才能使課堂更有趣、更

豐富。 

  此外，於《差不多先生傳》一課使用了

學習單、多媒體教學、演戲法、提問法、分

組合作法等，亦是應維持下去的優點。 

1. 大十字等抽籤法可穿梭運用。 

2. 實物教學、多媒體等可以在多增加至課

程中，可以更多元地刺激學生學習動機

與成效。 

3. 於課堂中曾請學生寫黑板表達本組想

法，可以多請學生上台分享，而非只是

靜態寫出。 

（四）教學儀態需自然 

  比較四班與八班的觀課錄影後，發現自

己在四班的表情較為僵硬，在八班的神態則

自然許多，經討論推測，可能是四班不熟

悉，加之第一次教學的緣故，反觀在八班，

已有兩個月的相處時間，自然熟悉學生習性

與關係，也能以輕鬆的情緒授課。經此發

現，自然的神態影響授課甚深。 

  所幸在一次演講中終於克服這種態度，

我發現身為一名老師若不享受舞台、不開心

於跟學生分享的這段歷程，上課便會成為一

件苦差，學生便容易覺得有壓力，由此可印

證許多優良教師的成功祕訣。 

1. 熟能生巧：練習必非為了當日能一陳不

變地重現過程，而是為了應對各種突發

狀況與學生情形，且先須對表演內容精

熟，才有餘力調整細節與儀態。 

2. 先了解學生：班級經營一直是教學這棵

大樹的根基，如這次試教的情形可證。 

（五）時間掌握再加強 

  從試教開始發現自己常有時間掌握不夠

理想的情形，大多是超過時間，故上課時常

有壓力而不願跟學生多聊，如此卻容易使學

生疲乏，可見時間的掌握關係著課程內容的

篩選與聚焦。 

1. 截長補短：以《差不多先生傳》一課舉

例，在閱讀理解方面我下了不少工夫，

約莫有一小時左右的時間，但字詞、注

釋等卻不甚扎實，可見閱讀理解可濃縮

至某個觀念，或以學習單做統整即可，

對於國一新生言，基礎教學不可偏廢。 

2. 建立提醒機制：可以請學生們擔任提醒

者，若有牽拖超過五分鐘的情形發生，

任何一人皆可舉手提醒老師，老師給予

加分。 
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附件一 

                   差不多先生傳                胡適 

 

          你知道中國最有名的人是誰？提起此人，人人皆曉，處處聞名，他姓差，名不多，是各

省各縣各村人氏。你一定見過他，一定聽過別人談起他，差不多先生的名字，天天掛在大家的口

頭，因為他是中國全國人的代表。 

        差不多先生的相貌，和你和我都差不多。他有一雙眼睛，但看的不很清楚；有兩隻耳朵，

但聽的不很分明；有鼻子和嘴，但他對於氣味和口味都不很講究；他的腦子也不小，但他的記性卻

不很精明，他的思想也不細密。 

        他常常說：「凡事只要差不多，就好了。何必太精明呢？」 

        他小時候，他媽叫他去買紅糖，他買了白糖回來，他媽罵他，他搖搖頭道：「紅糖，白糖，

不是差不多嗎？」 

        他在學堂的時候，先生問他：「直隸省的西邊是哪一省？」他說是陝西。先生說：「錯了，

是山西，不是陝西。」他說：「陝西同山西，不是差不多嗎？」 

        後來他在一個錢鋪裏做夥計；他也會寫，也會算，只是總不會精細；十字常常寫成千字，

千字常常寫成十字。掌櫃的生氣了，常常罵他，他只笑嘻嘻地賠小心道：「千字比十字多一小撇，不

是差不多嗎？」 

        有一天，他為了一件要緊的事，要搭火車到上海去，他從從容容地走到火車站，遲了兩分

鐘，火車已開走了。他白瞪著眼，望著遠遠的火車上的煤煙，搖搖頭道：「只好明天再走了，今天走

同明天走，也還差不多；可是火車公司未免太認真了。八點三十分開，同八點三十二分開，不是差

不多嗎？」他一面說，一面慢慢地走回家，心裏總不很明白為甚麼火車不肯等他兩分鐘。 

        有一天，他忽然得一急病，趕快叫家人去請東街的汪先生。那家人急急忙忙跑去，一時尋

不著東街的汪大夫，卻把西街的牛醫王大夫請來了。差不多先生病在牀上，知道尋錯了人；但病急

了，身上痛苦，心裏焦急，等不得了，心裏想道：「好在王大夫同汪大夫也差不多，讓他試試看

罷。」於是這位牛醫王大夫走近牀前，用醫牛的法子給差不多先生治病。不上一點鐘，差不多先生

就一命嗚呼了。 

        差不多先生差不多要死的時候，一口氣斷斷續續地說道：「活人同死人也差……差……

差……不多，……凡事只要……差……差……不多……就……好了，何……必……太……太認真

呢？」他說完了這句格言，就絕了氣。 

        他死後，大家都很稱讚差不多先生樣樣事情看得破，想得通；大家都說他一生不肯認真，

不肯算帳，不肯計較，真是一位有德行的人。於是大家給他取個死後的法號，叫他做圓通大師。 

        他的名譽愈傳愈遠，愈久愈大，無數無數的人，都學他的榜樣，於是人人都成了一個差不

多先生。──然而中國從此就成了一個懶人國了。 
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附件二 

台中市立 四箴國民中學 105 學年度第  一  學期 一 年級   語文   領域教學活動設計 

教學節數：共 6 節 

單元名稱 八、差不多先生 授課班級 708 

教材來源 康軒版 教    師 實習老師 亷千儀 

月 日 節 教    學    重    點 

11 7 一 一、課前活動 二、認識作者  三、課文補給站 四、題解  五、課文注釋 

11 8 二 六、課文（1-7 段） 七、習作檢討 

11 9 三 八、課文（8-11 段） 九、賞析與倒反修辭 

11 9 四 十、寫作教學 十一、小綠本檢討 

11 10 五 十二、課文架構統整 十三、綜合活動 

11 13 六 十四、考卷檢討 

教   學   目   標 

一、認知方面： 

4. 認識胡適與其文學地位。 

5. 認識寓言特徵及用意。 

6. 認識傳記文學。 

二、技能方面： 

4. 能了解倒反修辭法，並熟用之。 

5. 能針對人物進行描摹寫作。 

6. 能表達自己的觀點與想法，並與同組學生討論議題。 

三、情意方面： 

4. 能反思「態度」的重要性。 

5. 能改善自己的不良習慣並養成積極負責的態度。 

6. 能理解胡適寫本文之立意。 

教學指導要點（活動流程） 
教學

時間 
備註 

                      第一節課       105/10/31(一) 節三  

一、引起動機 

1. 舉例「鍚余壼」的故事。 

2. 舉例自己丟車的經過。 

3. 透過故事引導學生思考「沒差」其實有差，每個人都有

得過且過的時候，希望上完這堂課，大家可以找到解決

這個壞習慣的好辦法。 

二、認識作者──白話文運動、五四運動 

1. 時代背景：中國外憂不斷，為富國強民、啟迪民智

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

10 分鐘 
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（德先生與賽先生），才有白話文著書的必要。 

2. 文言文與白話文比較──（下表依板書方向呈現） 

3. 文學成就──白話文運動。（影片

──電影《建黨偉業》片段 1m） 

4. 科學精神：以「聽說…」跟「依科

學證實」兩句話開頭請學生判斷

何者是科學精神。 

5. 怕太太的胡適。（影片──文茜專

題報導 4m） 

三、課文補給站──認識寓言 

1. 舉例寓言故事（如下），邀請學生發表自己看過的寓

言。 

 鷸蚌相爭、狐假虎威。 

2. 試比較教師上述的故事，有何特徵？請學生嘗試表

達。 

 特徵：①主角都是動物 ②虛構 ③藉事說理 

3. 請學生依上述項目找出課文敘述內容，並畫線。 

四、題解 

1. 透過課文名稱「差不多先生傳」請學生預測這篇會是… 

(1)傳記文  (2)論說文  (3)抒情文  (4)記敘文 擇一。 

2. 生難字詞：苟且、傳記、反諷、記載、弘揚、幽默。 

3. 提醒學生畫段落重點。 

五、課文（1 段） 

1. 教師透過提問法引導學生理解句義與段旨。 

2. 各段教學重點統整參見附錄一。 

3. 修辭：設問（疑問、提問、激問）。 

※ 作業講解── 

（一） 四格漫畫：聽完傳記文學的說解，再結合這課的架

構，其實跟兩者跟漫畫的構思是一樣的。請同學以

「OO 先生/小姐」為題，構思一篇漫畫，請注意── 

1. 最好圖文都有，互相搭配才容易理解故事內容。 

2. 主角的結果可好可壞，由你自己決定。 

3. 最少為四格，想增加格數也可。 

4. 你的評價務必包含你的看法與反思，字數不需多，

如聯絡簿分量即可。 

5. 繳交期限：禮拜四 

6. 每格規定的描寫內容如下，範本參見： 

① 

主角外貌 

起 

② 

主角個性、語言 

承 

有
錢
人 

知
識
分
子 

正
式 

難 文
言
文 

大
眾 

通
俗 

簡
單 

白
話
文 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 禮拜二早修考小綠非選

題。 
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③ 

主角行為、心理 

轉 

④ 

主角行為、心理 

合 

⑤ 

你的評價（文字描述） 

（二）第八課習作完成＋診斷書第一大題。 

-----------------------------------第一節結束--------------------------------- 

 

                      第二節課       105/11/01(二) 節三 

※ 引起動機：請小組搶答上節課內容。 

1. 本篇是什麼文體？【寓言、傳記文】 

2. 寓言的特徵？【虛構、諷刺勸諫目的】 

3. 作者是？【胡適】 

六、課文（2-7 段） 

1. 請學生依序朗讀課文。 

2. 教師補充重要字詞。 

3. 教師透過提問法引導學生理解句義與段旨。 

4. 第一段至第三段為一階段，請小組討論──(共 5m) 

 差不多先生的個性是什麼？（可先採個別搶答） 

 你喜歡差不多先生這種人嗎？（引導小組討論） 

5. 第四段至第七段為一階段，請小組討論──(共 10m) 

 請推測作者舉例的差不多先生事跡有沒有順序可

言？ 

 你覺得這樣寫有什麼好處？ 

 依老師給的提示，請找出差不多先生除敷衍之外的其

他毛病。 

6. 各段教學重點統整參見附件二。 

※ 請各組分別說出一個今天學到的內容。 

-----------------------------------第二節結束--------------------------------- 

 

                      第三節課       105/11/02(三) 節三 

七、習作檢討 

1. 多舉生活事例幫助學生理解。 

2. 國字注音的部分若時間夠允許，可採搶答機制。 

八、課文（8-11 段） 

1. 請學生依序朗讀課文。 

2. 教師補充重要字詞。 

3. 教師透過提問法引導學生理解句義與段旨。 

4. 補充與死亡有關的詞與成語（診斷單 p.3）。 

5. 第九段可以請同學演戲模擬。 

 

 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

 

40 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

15 分鐘 

 

 

28 分鐘 
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6. 「刪節號」和「破折號」的部分可跳至課本 p.109、

110，請問本課是為何種用法。 

7. 倒反修辭跳至課本 p.98 補充。 

8. 第十段至第十一段為一階段，請學生討論──(共 10m) 

 請討論你支持差不多先生是「圓通大師」嗎？原

因？ 

 請問作者喜歡差不多先生嗎？你如何判斷？ 

9. 各段教學重點統整參見附件二。 

※ 請各組分別說出一個今天學到的內容。 

-----------------------------------第三節結束--------------------------------- 

 

                      第四節課        105/11/02(三) 節

八 

※ 引起動機：請學生回想寓言的用意【藉事說理】，並試猜想  

  身為一位愛國文人，胡適的寫作動機為何？【警醒世人，

表 

  達對國民習性的憂慮與批判】 

九、賞析： 

1. 生難字詞：警醒、籍貫、含糊應對、敷衍將就、明褒

暗貶、批判。 

2. 閱讀賞析後教師引導並請四組依序回答。 

 差不多先生是全中國人的代表，暗示什麼？ 

【差不多已成為中國人的普遍習性】 

 請問舉例的事件有沒有依照順序排列？ 

【有，時間、嚴重度】 

 文末是採明褒暗貶還是明貶暗褒？【明褒暗貶】 

 作者批評什麼？擔心什麼？ 

【中國人差不多的習性；擔心危害國家社會】 

十一、應用練習 

※ 若有空餘時間，請學生閱讀ｗ＜母親的教誨＞，並作答。 

-----------------------------------第四節結束--------------------------------- 

 

                      第五節課       105/11/03(四) 節二 

十二、綜合活動 

 （一）四格漫畫發表 

1. 請同學上台發表作品，約三～四位，予以鼓勵，並告

知班上我會將作品張貼於公布欄，大家有空可以去欣

賞。 

2. 針對幾個寫作技巧講解，如下： 

 聚焦。 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

3 分鐘 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

10 分鐘 
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 修辭。 

 心理戲增加。 

 （二）差不多先生病情診斷報告書 

1. 帶學生複習前面幾個大題，統整出本文之架構。 

2. 請小組討論第七大題與第八大題。 

3. 一與第二兩階段。第一階段──「差不多先生診斷報

告書」（第一至第六大題）目的為檢索訊息，答案都在

課本內容中，考驗學生對課文的熟悉度；第二階段

（第七、八大題）旨在引導小組討論，尋找本文核心

重點。 

4. 第一階段由四組分工完成，各組需完成被分配到的大

題，如下： 

第一組 
一、基本資料 

二、健康檢查表 

第二組 三、過去病史 

第三組 四、死亡報告 

第四組 五、評價 六、影響 

5. 第二階段分三項題目依序進行，每題皆有三分鐘討論

時間，需將討論後的結論寫於白板上，由各組推派一

人與大家解說推論緣由。題目如下：

 

  4.   結語： 

 回顧本課的教學歷程，並討論學習重點為何？ 

 提出「態度」的重要，舉例此次授課班上有哪些正

向發展，讚美並鼓勵之。 

 鼓勵四格漫畫作業撰寫良好者，並公布於佈告欄。 

用四格漫畫講修辭 

十二、寫作教學 

1. 比較＜差不多先生＞、＜那默默的一群＞、＜紙船印象

＞及＜拄拐杖的小男孩＞四個文本中對於的人物的描

寫手法，以此幫助學生學習人物寫作技巧。比較表格如

附件二。 

2. 以芳如老師為例，請小組依照「外觀、行為、說話」

 

(10 分) 

 

 

 

 

 

(20 分) 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 
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三個面向討論，如何描摹芳如老師的形象？限時五分

鐘。 

十二、課文架構統整 

1. 心智圖統整段落：透過文本架構圖（心智圖）幫助學生

釐清本文各段重點與鋪陳技巧。 

 

-----------------------------------第五節結束--------------------------------- 

 

                      第六節課       105/11/04(五) 節四 

十四、考卷檢討 

十一、小綠本檢討 

※ 教學演示解說： 

1. 講解緣由及明日的景象，請同學多加配合。 

2. 請同學提前搬好椅子，並安排好人手。 

3. 提示明日的教學歷程，請學生多思考簡版學習單內

容，有助於明日小組活動進行。 

 

-----------------------------------第六節結束--------------------------------- 

 

 

※作業分配一覽表（10/31-11/4） 

作業分配 一 二 三 四 五 六 日 

習作        

小綠  (早修考非選)      

四格漫畫        

簡版學習單        

作文評量        
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附錄一 

段

落 

生難字詞 修辭 提問與反思 備註 

第

一

段 

家喻戶曉、聞名、著名 你知道中國最有名的人是

誰？（提問） 

提起此人，人人皆曉（頂

真） 

1. 依據本段，主角是誰？【差不多先生】 

2. 「各省各縣各村人氏」等同於？【全中國人】 

3. 「全中國人的代表」等同於？【全中國人】 

4. 差不多先生是誰？【中國人】 

 提問二先以「如果廣播 708

班 1 到 18 號來集合，是指

708 某個人還是全班人」為

例。 

 本段剛開始即提醒讀者，本

篇主角為全中國人，故下段

說的事跡也是在諷刺中國人

的習性，而非單獨譴責一

人。 

第

二

段 

相貌／相夫教子／守望相助 

講究／將就 

腦子／惱怒 

他有…但；有…但（排比） 5. 為何說「差不多先生的相貌，和你和我都差不

多？」①差不多先生是大眾臉 ②差不多先生

是台灣人 ③我們每個人都有差不多先生的特

質。【③】 

6. 什麼是「分明」？ 

7. 什麼是「講究」？ 

8. 以此類推：有眼看不清→？【睜眼說瞎話】 

     有耳聽不清→？【左耳進右耳出】 

          差不多先生是否身體有疾病？

【否】 

9. 那他到底為什麼生活這麼不仔細呢？【看下

段】 

 提問一盡量引導學生思考答

案，而非選擇答案。 

 差不多先生的相貌一段需判

別主角的問題在哪。「有一雙

眼，但看得不很清楚」學生

可能會誤會其視力不好，可

藉由後句討論、得出差不多

先生其實是不分明不講究，

去推論主角身體健康，只是

態度敷衍。 

第

三

 凡事只要差不多就好了，何

必太精明呢？（設問激問） 

10. 請結合這句話及上段的內容，小組討論推論

「差不多先生的個性是什麼？」【參考：隨

 透過擷取訊息與推論，訓練

學生的閱讀理解能力。 



17 
 

段 便、隨和、不仔細、沒禮貌等等】 

第

四

段 

同＝和、與、跟。  11. 「紅糖與白糖」差別在哪？據你們所說，差不

多先生是分不清什麼觀念？【顏色不分】 

12. 為什麼差不多先生要「搖搖頭道」？【差不多

先生對此事毫不在意】 

 部分對話可交由學生演出，

「如他搖搖頭道」。 

 提問 12 可讓學生發現作者描

摹人物筆法之生動。 

第

五

段 

直隸省、陝西。  13. 「陝西和山西」差別在哪？據你們所說，差不

多先生是分不清什麼觀念？【方向、音調不

分】 

 

第

六

段 

錢鋪、夥計、掌櫃、賠小

心、一撇 

十字常常寫成千字，千字常

常寫成十字。（回文） 

14. 「千字和十字」差別在哪？據你們所說，差不

多先生是分不清什麼觀念？【數目、筆畫不

分】 

15. 照常理說，一個記性不佳、做事不仔細的人會

去銀行工作嗎？那為何作者安排差不多先生在

錢鋪工作？請小組討論。【參考：主角會寫會

算，是有做這個工作潛力的人，只是態度敷衍

苟且】 

16. 請小組依據「笑嘻嘻地賠小心道」一句，討論

差不多先生個性？【參考：不會察言觀色，俗

稱白目】 

 提問 15 是有趣的題目，差不

多先生為虛構，胡適大可以

撰寫其他職位來凸顯主角的

個性，偏偏選擇算錢的工作

給差不多先生；除透過算錢

的重要性誇大差不多先生的

敷衍態度，或許也在暗示其

是個有能力卻態度差的人。 

 可舉例掃地時間我常對學生

說：「你明明掃得這麼努力，

為何不掃完？為何要留給別

人機會去誤會你不認真？」 

 提問 16 教師可舉班級事例說

明，如老師已經在罵人了，

就不應該眉開眼笑的。 

第

七

段 

從容 

白瞪著眼 

煤煙／抽菸 

 17. 「8:00 與 8:32」差別在哪？「今天與明天」

插在哪？據你們所說，差不多先生是什麼觀念

差勁？【時間觀念差、日期不分】 

 提問 18 可加入寫作教學，今

天要描寫一人物，除從外

表、說話，更可從細微動作
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 18. 為什麼作者寫差不多先生「慢慢地」走回家而

不是「快步」回家？【凸顯主角慢郎中的形

象】 

19. 請小組從「火車公司未免太認真了」、「心裡總

不很明白為什麼火車不肯等他兩分鐘」兩句討

論差不多先生的個性。【執迷不悟、固執】 

凸顯其個性。 

 提問 19 請學生寫於課本上，

方便與後段對照。 

第

八

段 

大夫、焦急、法子、不上一

點鐘、一命嗚呼(+相似成語

補充)、罷 

 20. 請問這段的劇情有沒有好誇張？誇張在哪？

【①家人請錯人 ②王大夫草菅人命】 

21. 本段的差不多先生有幾個？【三個，差不多先

生＋家人＋王大夫】 

 呼應第一段「差不多先生為

全中國人的代表」，從家人到

王大夫都是敷衍苟且的個

性。 

第

九

段 

斷斷續續、絕了氣 他說完這句格言，就絕了

氣。（倒反） 

  本段可請同學模仿其口氣，

一同判斷刪節號的表現手

法。 

 與第八段比較，差不多先生

從執迷不悟→至死不悟。 

第

十

段 

法號、算帳 整段（倒反） 22. 請問圓通是什麼意思？ 【圓融通達】 

23. 對照前段課文，差不多先生「圓融」嗎？【對

照趕火車一段，差不多先生是個執迷不悟的

人，相當固執而且不負責任，並非圓融】 

24. 既然差不多先生不圓融，本段就是在諷刺，這

是什麼修辭？【倒反】 

 提問 23 教師舉例說明。 

第

十

一

段 

名譽、榜樣  25. 這段話裡哪句是作者的真實心聲？【然而中國

從此就成了一個懶人國了】 

26. 請問這一段跟第一段有無呼應？這叫做什麼寫

作法？【前呼後應法】 

 提問 26 提醒學生破折號有

「語氣轉折」的作用。 
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附件三 

國文第八課《差不多先生》──四格漫畫學習單 

畫家：＿＿＿＿＿＿＿＿ 
 

  聽完傳記文學的說解，再結合這課的架構，其實這不是就像在畫漫畫一樣嗎？先介紹出場人

物、介紹個性、舉例，最後收尾。請同學觀察身邊是否有值得效仿、學習的對象，幫這個人取一個

綽號，如好脾氣小姐、主動先生等，以「某某先生/小姐」為題，構思一篇漫畫，每格的故事內容參

考如下── 

① 人物介紹──起：外貌如五官（臉部、髮型等）、肢體（手、腳、整體看起來像…）。 

② 人物個性──承：請透過「語言」或「行為」表現。 

   語言：口頭禪、說話快慢、咬字、聲音低沉、高揚等。 

   行為：習慣、常看見他／她在做什麼。 

③ 某事發生──轉：請舉一個事件為例，描述該人物在過程裡的態度與行為，使主角更立體。 

④ 某事結果──合：事件的結果 

⑤ 你的評價──思：事件發生後，是否改變你對這個人物的既定印象？你喜歡這個人的什麼態度？ 

                   哪裡值得你學習？（本格可以只用文字敘述，請正向思考） 

 

※ 範例：
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附件四 
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附件五 

 
 

附件六 

 
組別：＿＿＿＿    姓名：＿＿＿＿ 
問題： 

 

 

 

討論結果： 

問題： 

 

 

 

討論結果： 

問題： 

 

 

 

討論結果： 

 


